



## 【兩岸經貿】

### 參加「2017 海峽兩岸經貿論壇」活動行紀

文：陳四郎

由廈門市工博會組委會、海峽兩岸經貿交流協會及兩岸共同市場基金會聯合主辦的「2017 海峽兩岸經貿論壇」於4月12日在廈門國際會展中心舉行。本會代表團一行10人，由戴良川榮譽理事長率領在11日下午抵廈後，晚間全員出席交流晚會。

12日上午的經貿論壇以「兩岸攜手、共創智造新優勢」為主題。廈門市政府韓景義副市長介紹廈門市在發展智能製造的基礎和優勢，並強調要深化與台灣在智能製造全鏈條的合作，藉以帶動產業發展之轉型升級。



海峽兩岸經貿交流協會王遼平會長指出「一帶一路」的宏觀經濟政策，為兩岸經濟互利帶來了發展的舞台以及機遇，期盼兩岸互補攜手合作走向國際市場。並希望樂見在技術、管理、服務、科技這些方面，兩岸產業界能有更深度的互補。

海基會前董事長江丙坤先生應邀致詞時，語重心長的道出國際政經情勢是瞬息萬變的，尤其是目前兩岸關係使兩岸間的經貿面臨了嚴峻的挑戰，民間經貿組織的交流，已日形重要及必要。此外，也表示面對生物科技、互聯網、信息產業發展迅速的時刻，兩岸產業如何找到更佳的合作方式，是極為重要的課題。

作為主辦單位之一的兩岸共同基金會詹火生董事長開門見山地說，德國是智能製造的強國，在培養職業技術專才方面的經驗，值得兩岸作為借鏡。他也說製造業人才的提升，與教育結合是必需且息息相關的，做好產學研三方的實質合作，不容忽視。

台灣區電機電子工業同業公會郭台強理事長簡明扼要表達對「模具操作與機械根本」的看法，並認為大學畢業生缺乏實際操作的問題應加予關切，若要實現以傳統



# 台北市商業總會

Taipei Chamber Of Commerce

製造型態達成智慧型生產的銳變，「實際操作」是產業轉型升級的重要一環。

令人側耳傾聽的是新松機器人自動化公司曲道奎總裁的一席話，他以「數字勞動力」打開話匣子，提醒大家過去的生活是靠天然的勞動力，但是今天人工智能、大數據、感知系統已將技術大為突破，就如機器人的問世，由於它能完成複雜的操作，機器人在整個軀體方面也取得了極大的進展。他相信大陸有好的技術人才和廣大的市場，若結合台灣良好的技術基礎，攜手開創一個新的智能時代是可預期的。

猶記得去年論壇以「創新、創業」為主軸，今年則以「智能製造」為主題，明顯地可以看出以時勢發展及產業騰飛為著眼，令人印象深刻且在吸取新知上獲益良多。

12日下午在廈門市會展局的精心安排下，展開了一連串的交流座談。首先與以新疆商務廳敖由特副廳長為首的代表團進行了一個半小時的會晤，雙方各自作了簡報，使彼此有了基本的互識。而交談重點聚焦於「霍爾果斯經濟開發區」，霍爾果斯自古以來即為絲路的重鎮，是通往中亞之門，位於新疆維吾爾族自治區的伊犁哈薩克自治州。經濟開發區之重點發展產業是紡織服裝、信息科技、金融服務、機械裝備組裝加工、農副產品深加工以及影視文化傳媒服務。敖副廳長懇邀本會8月下旬組團前往烏魯木齊，參加8月24日至28日的「2017（中國）亞歐商品貿易博覽會」，當然我方也竭誠歡迎敖副廳長嗣後帶團來台北和本會續緣。



接著與河北省石家莊市高新技術產業開發區管委會、湖北省天門市招商局、鄂州市招商局以及吉林省經濟技術合作局的幹部交流。這些城市的共通點是都在大力推動生物科技、信息技術、新材料、節能環保、新能源汽車、觀光旅遊等產業及現代化服務業的發展。其中河北省省會石家莊希望引進金融保險、動漫製作外包、軟件研發外包、檢測外包、電子商務，值得本會組團前往實地參訪





# 台北市商業總會

Taipei Chamber Of Commerce

做進一步瞭解。

此行，本會代表團與廈門市前副市長黃菱女士、廈門進出口商會姚木中會長、李永秘書長，會展局王瓊文局長、思明區人大程欣副主任、外經貿企業協會前會長金兆敏先生、貿促會前秘書長鄭雅寧等功在廈台經貿交流的好朋友共聚一堂，大家緬懷自 1996 年本會開啟了和廈門的友誼之門，轉眼間已邁向第 21 年，光陰飛逝但情誼長在。

13 日中午政務繁忙的廈門市委陳秋雄副書記假白鷺洲歡樂園餐廳為本會代表團餞行，極具親和力的陳副書記感謝 3 月 29 日到本會拜訪時對他的盛情，席間對本會 21 年來支持工博會（台交會）活動的舉辦也表達謝意。賓主盡歡的餐誼，在依依不捨聲中互道珍重。

